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Підручник «Підготовка дослідницького проєкту 

та презентація результатів наукових досліджень», 

який підготували доктор історичних наук, профе-

сор Литвин Сергій Харитонович і доктор наук із 

соціальних комунікацій, професор Добровольська 

Вікторія Василівна – професори Національної ака-

демії керівних кадрів культури і мистецтв, посідає 

чільне місце в удосконаленні змісту, структури, 

фахового рівня підготовки здобувачів на третьому 

(освітньо-науковому) рівні вищої освіти. На сьо-

годні залишається гострою потреба у висококва-

ліфікованих науковцях, які мають досконало во-

лодіти дослідницькою методологією і методами 

наукової евристики та вміти презентувати резуль-

тати своїх наукових досліджень. Видання підгото-

влене на основі чотирирічного досвіду викладання 

авторами навчальної дисципліни в аспірантурі На-

ціональної академії керівних кадрів культури  і 

мистецтв. Характерним для підручника є суто ав-

торський виклад матеріалу, надання аспірантам 

організаційних та методичних порад щодо плану-

вання науково-дослідної роботи, визначення теми, 

об’єкта, предмета, мети, наукових завдань, мето-

дики пошуку та збору матеріалів, роботи над тек-

стом, режиму провадження наукової роботи. 

Ухвалення Закону України «Про вищу освіту» 

третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти 

та запровадження, відповідно до Порядку підготовки 

здобувачів вищої освіти ступеня доктора філосо-

фії та доктора наук у вищих навчальних закладах 

(наукових установах), що затверджений постано-

вою Кабінету Міністрів України від 23.03.2016 

№ 261, механізму підготовки здобувачів вищої 

освіти на третьому (освітньо-науковому) рівні ви-

щої освіти з метою здобуття ступеня вищої освіти 

доктора філософії актуалізувало введення до нав-

чальних планів дисципліни «Підготовка дослід-

ницького проєкту та презентація результатів нау-

кових досліджень», яка посідає чільне місце в удо-

сконаленні змісту, структури, фахового рівня під-

готовки сучасних науковців. Разом з тим, на тепе-

рішній час навчальна дисципліна не має належ-

ного навчально-методичного забезпечення. 

У підручнику С. Х. Литвина і В. В. Добро-

вольської викладено основні теми навчального курсу 

«Підготовка дослідницького проєкту та презента-

ція результатів наукових досліджень» відповідно 

до програми підготовки здобувачів вищої освіти 

ступеня доктора філософії в аспірантурах закладів 

вищої освіти (наукових установах). Для вчених-

початківців важливо знати, як організувати свою 

дослідницьку роботу і на які нормативно-правові 

документи необхідно спиратися, оскільки саме на 

перших кроках наукової роботи виникають пи-

тання організаційного характеру. Тому мета нав-

чального курсу полягає в тому, щоб сформувати в 

аспірантів системні знання про сутність та особ-

ливості всіх етапів підготовки дослідницького 
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проєкту й презентації результатів досліджень. Фор-

муючи навчальний курс, автори підручника нама-

галися максимально наблизити його до вимог су-

часних нормативних і керівних документів. 

Підручник Сергія Литвина і Вікторії Добро-

вольської є першим у ряду навчальних видань із 

цієї проблематики для підготовки аспірантів за-

кладів вищої освіти та наукових установ. Зміст під-

ручника відповідає програмі навчальної дисцип-

ліни «Підготовка дослідницького проєкту та пре-

зентація результатів наукових досліджень». Він 

містить дванадцять тем навчального курсу, які ви-

світлюють нормативно-правову базу та керівні 

документи, що регламентують підготовку дисер-

тації, організаційні засади підготовки дослідниць-

кого проєкту й основні етапи підготовки та захисту 

дисертації – від визначення теми, об’єкта, пред-

мета, мети, наукових завдань, методики пошуку 

та збору матеріалів, роботи над текстом (навіть 

щодо режиму наукової роботи) аж до захисту ди-

сертації.  

У підручнику автори розглядають методо-

логію та методи наукових досліджень, основи ін-

формаційного забезпечення науково-дослідної 

роботи, організації роботи з бібліотечними фон-

дами та архівними установами, організацію та ме-

тоди роботи з науковою літературою, норми нау-

кової мови та наукового мовного стилю, вимоги 

до наукового тексту, ознаки наукового жаргону, 

причини та шляхи подолання, порядок підготовки 

й опублікування тез і доповідей наукових конфе-

ренцій, наукових статей та монографій, вивчення 

бібліографічних стандартів, бібліографічного опису 

та бібліографічних посилань, вимоги до змісту, 

структури й оформлення рукопису дисертації, но-

рмативні вимоги й організаційні складники захи-

сту дисертації та присудження наукового ступеня 

доктора філософії. 

Новаторськими темами підручника є про-

блеми наукової мови та наукового мовного стилю. 

Розкрито роль наукової мови в наукових дослі-

дженнях та значення наукового мовного стилю в 

науковій роботі, загострено на проблемі опану-

вання вченими науковим мовним стилем. Особ-

ливу увагу автори акцентують на мовностилістич-

ній культурі дисертантів, наголошуючи на тому, 

що писати слід не тільки грамотно, а й змістовно, 

цікаво, що є обов’язком кожного науковця. Зок-

рема, автори переконують у необхідності вивчати 

українську мову, що дає науковцеві безмежні мож-

ливості для досконалого стилістичного викладу. 

Автори детально розглядають стильові еле-

менти наукового тексту, такі як виразність та її 

чинники: ясність, точність, стислість, компози-

ційна довершеність. Розглядаючи читабельність 

як стильовий елемент наукової мови, автори ви-

світлюють механізми впливу на читача, а саме: 

увагу, цікавість, радість пізнання. Розглянуто й 

інші виражальні можливості наукового тексту, як-

от: авторську індивідуальність, розмовність, екс-

пресивність, простоту й дохідливість. 

Важливою і також новаторською, як для 

цього підручника, так і взагалі для програми під-

готовки аспірантів, є тема наукового жаргону в 

дослідженнях. У підручнику розглянуто такі ознаки 

наукового жаргону: термінологічні зловживання 

(перенасичення тексту термінами, невиправдане 

залучення термінів з інших наук, термінологічне 

псевдоноваторство) та непотрібні мовні запози-

чення (невміле й недоречне вживання чужозем-

них слів і термінів, задовгі речення, нагрома-

дження іменників, багатослів’я, марнослів’я). Ав-

тори пояснюють причини наукового жаргону, до 

яких відносять нелогічне мислення, погане воло-

діння мовою, розлади мислення і мовлення, на-

вмисне ускладнення змісту, вплив постмодер-

нізму, гіпертрофію логосфери. 

Важливо, що автори надали в підручнику 

нові нормативні документи. Викладення в підруч-

нику їх суті й змісту та надання методичних порад 

з практичного застосування нормативних вимог 

зазначених керівних документів щодо процедури 

утворення разової спеціалізованої ради та вимог 

до її персонального складу, порядку надання ди-

сертації до ради, вимог до відгуків рецензентів й 

опонентів на дисертацію здобувача, порядку та 

процедури публічного захисту дисертації на засі-

данні спеціалізованої ради, порядку прийняття рі-

шення разової ради (скасування рішення ради) 

про присудження ступеня доктора філософії тощо – 

усе, що є надзвичайно своєчасним, доречним і цін-

ним для здобувачів третього науково-освітнього 

рівня вищої освіти в аспірантурі.  

Цінним у підручнику є висвітлення проблем 

інформаційного забезпечення науково-дослідної 

роботи. Автори характеризують процес бібліогра-

фічного пошуку та відбору джерел наукової інфор-

мації з використанням сучасних цифрових техно-

логій, автоматизованих інформаційно-пошукових 

систем, баз і банків даних, електронних бібліотек, 

використання наукометричних баз даних як по-

шукових систем тощо. Автори вказують, що ці 

процеси набувають нової якості у зв’язку із вхо-

дженням суспільства в цифрову еру, коли докумен-

тальний ресурс і відповідний науково-довідковий 

апарат активно інтегруються як в український ін-

формаційний простір, так й у світові мережі. Ак-

тивно функціонують цифрові проєкти провідних 

національних бібліотек України, які є цінним ар-

хівом і ресурсом, що забезпечує інформаційними 

джерелами науку, освіту та культуру. 
Розвиток бібліотек у мережевому середо-

вищі передбачає розширення доступу до кон-
тенту, просування його в те середовище, де 
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перебуває користувач. Ця парадигма відображає 
сучасний погляд на зміну ролі бібліотеки як соці-
ального та культурного інституту. 

Автори відзначають, що ці реалії сучасного 
цифрового світу уможливили впровадження ідеї 
створення колективом Національної бібліотеки 
України імені В. І. Вернадського інтегрованого 
ресурсу «Електронна Україніка» – зведеного біб-
ліографічного та цифрового ресурсу всієї докумен-
тальної спадщини України з організацією доступу 
до науково-довідкових, бібліографічних і тексто-
вих ресурсів, репрезентації оригіналів документів 
у цифровому форматі із широкими можливостями 
представлення на сайтах бібліотек та архівів, нау-
кових установ у глобальній світовій мережі. Нако-
пичений досвід формування ресурсу рукописної 
та книжкової спадщини України дав змогу НБУВ 
виокремити та розвивати проєкт «Книжкові 
пам’ятки України» й ув’язати його з реалізацією 
завдань формування Державного реєстру національ-
ного культурного надбання. 

Особливістю підручника є розгляд усіх ета-
пів підготовки аспірантів – від вступу до аспіран-
тури й вибору теми дисертації до прилюдного за-
хисту роботи та оформлення атестаційної справи 
у світлі сучасних вимог. Кожний з підрозділів під-
ручника супроводжується питаннями для самопе-
ревірки та контролю засвоєння знань, подано пе-
релік рекомендованих джерел до курсу. 

Підготовка дисертації є головним завдан-
ням навчання в аспірантурі, а її захист – завер-
шальним етапом підготовки. Тому в підручнику 
йдеться здебільшого про дисертацію як різновид 
дослідницького проєкту, що має свою специфічну 
особливість порівняно з іншими видами наукових 
досліджень. 

Досягнуті нові наукові результати та поло-
ження, які сформулював аспірант, необхідно гідно 
презентувати шляхом виступів з тезами й допові-
дями на наукових конференціях, публікуванням 
наукових статей з викладом положень дисертації 
у наукових фахових періодичних виданнях, нау-
кових збірниках та монографіях. Головним іспи-
том аспіранта є презентація наукових результатів 
дослідження під час публічного захисту дисертації.  

Слід підкреслити, що й у назві підручника, 
й у змісті автори правомірно визначили ключові 
слова – «підготовка» і «презентація». Автори ве-
лику увагу приділяють вивченню наукової літера-
тури як важливому елементу творчої роботи мо-
лодих науковців. Вчений має знати, як організувати 
роботу з науковою літературою. Автори надають 
практичні рекомендації з методики роботи з науко-
вою літературою, огляду й аналізу літератури, 

правил цитування тощо. 
У підручнику детально розглянуто вимоги 

до підготовки й опублікування тез, наукових до-
повідей, наукових статей, що є надзвичайно цін-
ним і необхідним для молодих науковців та гар-
ною можливістю для апробації основних ідей на-
укової роботи й презентації результатів дослі-
дження в науковому співтоваристві, а також є най-
більш оперативним засобом імплементації ре-
зультатів дисертації в інформаційне поле науки. У 
цьому ж підрозділі викладено вимоги керівних до-
кументів Міністерства освіти і науки до опубліку-
вання статей дисертантів, конкретизовано вимоги 
до зарахування публікацій за темою дисертації. 

Важливим фактором наукового дослідження 
є рівень його композиційної структурованості та 
оформлення рукопису. Тому окремий підрозділ 
підручника описує правила оформлення структур-
них елементів дисертації відповідно до чітко вста-
новлених вимог. 

У завершальному підрозділі підручника роз-
глянуто нормативні вимоги Порядку присудження 
ступеня доктора філософії та скасування рішення 
разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої 
освіти, наукової установи про присудження сту-
пеня доктора філософії, затвердженого постано-
вою Кабінету Міністрів України від 12.01.2022 
№ 44, що регулює процедуру створення разової 
спеціалізованої вченої ради, порядок і процедуру пуб-
лічного захисту дисертації в разовій спеціалізованій 
вченій раді, порядок прийняття рішення про прису-
дження наукового ступеня доктора філософії тощо. 

Можна впевнено стверджувати, що за допо-
могою підручника аспіранти зможуть сформувати 
цілісне уявлення про науку як систему знань і зна-
ряддя пізнання, погляди на методологію науко-
вого пізнання, сутність загальнонаукових та спе-
ціальних методів і принципів проведення науко-
вих досліджень та презентацію їх результатів. 

Підручник, який підготували Сергій Литвин 
і Вікторія Добровольська, є актуальним і надзви-
чайно необхідним виданням. Адже на сьогодні за-
лишається гострою потреба у висококваліфікова-
них науковцях, які досконало володіють дослід-
ницькою методологією і методами наукового по-
шуку, вміють презентувати результати своїх нау-
кових досліджень. Підручник підготовлений на 
високому науковому та методичному рівні, відпо-
відає сучасним вимогам Міністерства освіти і на-
уки до подібних навчальних видань і буде слугу-
вати вагомим підґрунтям для здобувачів вищої 
освіти третього (освітньо-наукового) рівня в аспі-
рантурах закладів вищої освіти та наукових установ. 
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